

ROMÂNUL

ABONAMENTUL: Pe un an . . . 120 Lei
Pentru autorități, instituțiuni . . . 250 Lei

*

ORGAN POLITIC ȘI SOCIAL

*

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D Strada V. Alexandri No. 6.

Proiectul legii conversiunii
a fost luat în discuție.

Pe când sanarea agriculturii?

Ori și discuția proiectului
va dura tot atât cât a durat
întocmirea lui?!

Intre Cluj și Bădăcini.

De când d. I. Maniu, președintele partidului național-tărănesc, s'a retras dela conducerea acestei grupări politice, care reprezintă opinia aproape a întregii țări, viața politică internă ca și cea externă, se resimte de pe urma lipsei unei sănătoase orientări. Îi lipsește diriguitorul care se știe ce vrea și cum vrea. Actualul guvern are două capete, unul care face istorie și-l bazază actele pe trecutul său, și altul care își pierde timpul corectând greșelile primului și mișcând mecanismul economic al țării de așa manieră încât totul se zdruncină, totul se macină: energii și bogății deopotrivă, fără ca ceva pozitiv să se creeze.

Absența dlui Iuliu Maniu din politica țării a fost și este considerată de toată lumea ca o imensă pierdere. Însăși M. S. Regele nu se poate lipsi de sfaturile înțelepte ale auto-exilatului dela Bădăcini. Nu s'a petrecut un eveniment politic mai însemnat fără ca cuvântul dlui Maniu să fie ascultat. În orice împrejurare cuvântul dlui Maniu a fost ultimul cuvânt.

Acum când țara se află într-o primejdioasă situație economică și morală, prezența dlui Maniu în viața politică este cu atât mai imperios necesară. O simte aceasta partidul, o simte coroana, dar o simte, mai presus de toate, țara.

Bătrânii partidului național-tărănesc au întreprins neenumerate demersuri pe lângă d. Maniu spre a-l determina să reia conducerea efectivă a partidului. Toate încercările s'au dovedit a fi zadarnice. D. Maniu a rămas neclintit fidel față de planul său de vedere care — fără a fi cunoscut de toți — l-a determinat să se exileze la reședința sa din Bădăcini.

În anul 1926 când partidul național a fuzionat cu cel țărănesc pentru a uni interesele țărănimii ardelenice cu ale țărănimii de dincolo de creasta Carpaților, tineretul din Ardeal, identifi-

cându-se cu principiile noului partid și hotărât să ducă acele principii la izbândă, s'a organizat într-o grupare politică având conducere aparte dar rămânând credincioasă principiilor partidului național-tărănesc.

Gruparea tineretului a avut importante roluri în viața partidului național-tărănesc și mișcarea sa a avut incontestabil covârșitoare înrăuriri asupra politicii interne a țării.

De o vreme încoace, de când toată lumea reclama revenirea dlui Iuliu Maniu la conducerea partidului, se aștepta din partea tuturor ca „Chemarea“, organizația tineretului din Ardeal să inițieze o puternică acțiune în această direcție. Conducerea „Chemării“ a întârziat să vină cu această inițiativă. Nu se știe pentru ce.

Atunci, membri aceleiași „Chemări“, mai puțin „chibzuiți“ dar cu o fierbinte dorință de a-l vedea pe d. Maniu din nou la treabă, au întreprins o acțiune, pe întreaga țară, spre a-l determina să revină asupra demisiei sale.

Apelul lansat în Ardeal și semnat de tineri intelectuali, membri ai partidului național-tărănesc, a fost predat dlui Iuliu Maniu, de o numeroasă delegație. Duminică 14 Februarie, în Bădăcini. Predarea apelului a prilejuit momente de un deosebit fast și de o adevărată reușire patriotică.

Dar gestul n'a plăcut conducerii dela Cluj. S'au lansat ucaze să se protesteze că „o mână“ de oameni au trecut peste capul „chibzuiților“ conduceri centrale, schițând gestul care-i incumba ei. Ba, conducerea centrală a lansat și un comunicat prin care desaproba categoric acțiunea întreprinsă. Răspunsul organizațiilor județene a fost aspru și categoric: „Desaprobăm și nu ne identifiem cu cele cuprinse în comunicat.“

Iar acțiunea spre a-l determina pe d. Maniu să revină, continuă pe o scară și mai întinsă și cu mai multă febrilitate.

Arădani n'au rămas în urmă. D. V. Tilea a primit fără îndoială telegrama ce i s'a trimis și al cărei text se vede în corpul ziarului nostru.

Este interesant a se ști ce anume considerente au determinat conducerea centrală a „Chemării“ să întârzie cu o acțiune din proprie inițiativă și pentru ce s'a pronunțat împotriva celor cari au avut curajul să-și exprime dorința neclintită de a-l avea pe d. Iuliu Ma-

niu din nou președinte.

Ne place a crede că conducerea „Chemării“ încă n'a ajuns până acolo încât să se poată lipsi de luminațiile consiliului și de înțeleapta conducere a dlui I. Maniu când e vorba de politica internă și externă a țării. Experiența politică a celor din fruntea „Chemării“ a fost de prea scurtă durată pentru a-i îndreptății să încerce singuri glosul drum al politicii generale.

Dacă altceva i-a determi-

nat să fie aspri și dojenitori pentru gestul din 14 Februarie, chiar secret să fie, ar fi totuși bine să se împărtășească și a celor cari s'au sprijinit în acțiunile și ascensiunile lor.

Și dacă e vorba să se aleagă între Cluj și Bădăcini, suntem siguri că, deși Clujul este un oraș somptuos, tineretul ardelen, cu noi împreună, va alege, fără multă spargere de cap, să-tutețul Bădăcini.

L.

Dușmani ai Bisericii noastre?

— Reflexiuni după „Congres“ —

Dela un fruntaș intelectual din județ primim următorul articol:

Partidul național din Ardeal, fuzionat, apoi în partidul național-tărănesc a fost acuzat, că duce o politică sectară cu caracter confesional unit, cea ce s'a motivat cu împrejurarea că cei mai proeminenți conducători ai partidului în ramura sa ardelenă sunt în marea lor majoritate de confesiune catolică, respective că în urma politicii sectare confesionale cei mai distinși bărbeți ortodoxi ai partidului s'au văzut nevoiți a părăsi partidul. Trecerea dlor V. Goldis, I. Lupaș, I. I. Lăpădatu în anul 1926, în partidul poporului s'a căutat în bună parte a se explica cu acest antagonism confesional.

Notăm în treacăt că în 1926 azi „huliiți“ membrii ai partidului din Arad au împiedecat ruptura în partidul național.

Conducătorii intelectuali ortodoxi reamăși credincioși partidului național-tărănesc și masele ortodoxe conduse de ei au respis întotdeauna ideea de a aluneca în politica țării pe panta confesională, chiar dacă s'au produs unele simptome îngrijorătoare cu caracter pronunțat confesional în aranjarea treburilor obștești fie în lăuntrul partidului, fie în cele generale.

Societatea era simplă în lupta dusă contra Ardealului vor să se divizeze pe noi Ardelenii pe tema confesională prin demonstrarea unor anumite inegalități, a căror esplenție n-i le dădeam în momentul psihologie, că minoritățile sunt totdeauna mai omogene și solidare, ori Românii uniți din Ardeal fac 1.3. părți din totalul Românilor din Ardeal. Mai zicem, că idolul nostru d-l Iuliu Maniu și dacă este unit, mai presus de toate este bărbatul providențial al Ardealului și marele bărbat de stat a țării, care s'a dovedit ca atare cu prisosință. D-sa și dacă am învățat a-l cunoaște, că este un bun catolic,

catolicismul său rămâne pe un plan lateral, și cu toate presiunile ce se fac asupra sa nu va îngădui, ca caracterul confesional a luptelor să se înțetească, dându-și totdeauna seamă, că neamul românesc în imensa sa majoritate este ortodox. Grija aceasta a dlui I. Maniu noi Ardelenii o știm mai bine, când la intervenția P.S.S. Episcopului nostru Dr. Grigorie Gh. Comșa a alocat pentru biserica ortodoxă din Șega din bugetul Statului suma de un milion de lei.

Iar pentru aiți conducători de religie unită și cu suprafață primordială ne am zis, că și dacă sunt prea buni uniți, dar mulți fac parte și din lojele masonice — ori pentru francmasonic; ori și ce s'ar zice — biserica este cel puțin o cantitate neglijabilă.

Punerea în discuție a celor de mai sus își are trista sa actualitate care ne pune pe gânduri și servește de avertizament: că nu să glumește.

Despre ce este vorba vom euara prin spicuri din ziarele din Capitală și cele locale.

La întrunirea din 8 Februarie a. c. ținută de dl Cicio Pop „la care au participat circa 300 de săteni, de șvabi din Glogovaș și de locuitori din cartierul arădan Pârneaș. Intelectuali au fost din Arad nouă, iar din județ tot atâția: trei avocați și RESTUL PREOȚII UNIȚI“ (Universul) dl Pop Cicio a declarat, că s'a dat panănt biserică, care n'are nevoie de el. Să se ia pământul dela biserică și să se dea țărănilor“ (nici o aplauză) „Aradul“ a. c. — iar dl Dr. Emil Hațiegan a zis: „În zadar vorbim de preot. Cei mai mulți dintre ei sunt farisei. Preotul nu mai umblă sa-și păstorească turma, ci cum să și-o vândă mai cu preț. Prin purtarea lor, în loc să fie cu crucea în frunte, duc crucea în spate. Preotul de sat să fie slujitor al altarului, nu slujitor al Mamonului, al vitelului de aur etc.“ („Curentul“).

Adecă, dlul Cicio-Pop și Emil Hațiegan, care sunt de religie catolică-unită cred, că au dreptul ca în un județ cu populație românească în 90% ortodoxă, cu

sediu unui Episcopat Ortodox s'înjure preoțimea ortodoxă, cu acel adaus ca să se ia pământurile date Bisericii.

Cum adecă dl Pop Cicio, care are pretențiunea, că este conducătorul poporului român ortodox din județul Arad vrea să ia pământurile bisericii ortodoxe, atunci când în Martie 1931 ca președintele Camerei a prezidat acea ședință prin cere cu o „majoritate“ de 2—3 voturi s'a retrocedat averea Metropoliei Unite din Blaj în valoarea de sute de milioane, expropriată deja și care proiect de lege nu a putut trece prin Senat în urma vigilenței Episcopatului nostru ortodox.

Ori dl Cicio Pop vrea să-și refacă popularitatea zdruncinată injurând biserica noastră deminuantă la ea acasă, în mijlocul poporului credincios prin o supralicitare demagogică? Noi conducătorii firești a acestui popor nu'l urmăm de mult pe panta pe care a apucat-o, dar nu avem nimic în contra dacă se face o nouă expropriere, care însă nu trebuie începută la institutele de binefacere și de credință, ci la proprietățile mari: pământ, pășune, livezi, vii, păduri cele ce întrec zicem 500 jughere, și d-l Cicio Pop în iubirea sa nemărginită pentru țărănimie nici nu trebuie să aștepte o nouă legiuire, ci să și oare benevol, evident pe un preț de expropriere: portușea de peste 500 jughere din moșia sa din Ch. Imaș și Comor.

Adevărul este: D-nii Ștefan C. Pop și Emil Hațiegan au atacat biserica și preoțimea ortodoxă la ea acasă, în mod regretabil au făcut ce nu se puteau să o facă cu biserica unită și preoțimea unită la ea acasă în Gherla, Dej, Maramureș ori Satu-Mare.

Atunci Iată motivul de ce toți preoții uniți din județ sunt cu dl Cicio Pop, iar partidul național-tărănesc din județ numără abia câțiva preoți ortodoxi. Și atunci ne întrebăm: sunt domni aceștia dușmanii bisericii noastre?

Nu cred domni Iuliu Maniu și Ion Mihalache, oameni atât de subtili cum sunt, că t'chue odată să se termine cu scandalul dela Arad?

R. Ș

Morala sexuală în ideologia Marxistă*)

Deoarece marxismul își are un fel de morala sa proprie, care diferă de celălalt de pământ de morala burgheză, desigur că posedă atunci și o morala sexuală marxistă proprie. Să cugetăm numai, un om nu este la fel cu celălalt, și chiar și în cele sexuale omul proletar nu poate fi astfel înzestrat, decât burghezul. De fapt aceasta este și concepția celor mai înfrînse sfere populare, și ori care muncitoare cinstită va protesta, că în ținuta demnității sale feminine pudicitate și morala sexuală să fie mai puțin apreciate decât la ori care doamna din înalta societate.

Inteligența conducătoare a social democrației, s'a ferit a introduce în programul său de partid, conceput de ea a ori carei tendinți care ar indica o răsturnare sau și numai o „reformă“ radicală, în chestiunea relațiilor sexuale. Ei știu prea bine, că în acest punct cea mai mare parte a tovarășilor și tovarășelor au o vedere cu totul „burgheză“. Și de aceea nu găsim în programul lor de partid, despre această temă, nici o iotă.

Dar cu atât mai zeloși și mai silitori sunt în presa lor de partid inteligențele roșii, cari, se ni zuesc ca să revoluționeze după un plan anumit moravurile conservative și a transplanta în domeniul sexual o „morală proletară“ specială, născocită de ei. Pentru un doctrinar marxist adevărat nu există viață privată, nu există un drept al individualității pe o parcelă anumită a existenței, unde se poate trăi singur și sustras de sub influența partidului, și nu poate să existe nici un colț sufletesc, care să nu vibreze unison cu mișcările mecanismului de partid.

Așa pe cum muncitorul trebuie să fie cu totul scos de sub înrăurirea tradiției religioase, pentru a fi completamente înhamat în o „colectivitate“ inconstantă și derădăcinată, tot astfel se încearcă pentru același scop îndepărtarea omului dela tradiția sa morală. Liber cugetătorii roșii, cari de altfel sunt îngăduitori față de orice, afară de a cugeta liber, își găsesc complectarea demnă într'o „reformă sexuală“, care își urmărește fără milă victimele până la ultimele intimități ale dormitorului.

Desigur nici intuițiunea morală a sexualității nu rămâne totdeauna aceeași. Stările economice, sociale și culturale se schimbă cu mersul timpului, și cu ele se schimbă și înțelesul celor permise și nepermise, ceiace este decent și indecent. Generația noastră atât de bogată în întâmplări șguduitoare, a văzut schimbându se multe în stat și în societate, dar nainte de toate sunt azi femeile și fetele noastre, a căror situație în mișcarea aceasta neconținută a lumii, a devenit mai problematică ca ori când. Prin necesitatea împrejurărilor, intrarea femeii în mai toate domeniile de muncă, unde până acum lucrau numai bărbații, a adus cu sine și o mare libertate în comportarea de toate zilele a

sexului emancipat. Relațiile din tre bărbat și femeie s'au deslegat de multe legături tradiționale.

Dar acestea sunt toate lucruri, cari se săvârșesc dela sine, și cari tot dela sine pot influența în transformarea obiceiurilor și a moravurilor. De altmădrea, această libertate modernă, jeluia atât de sufletele filstene, nici nu este așa de oribilă și distrugea distrugea cuminică și azi nici nu este așa de prăpastioasă, pe cum o afirmăul traficoșii. Căc cunoaște istoria moravurilor a vremurilor trecute cine a citit de exemplu cartea care în aceasta privință este cea mai caracteristică și mai plină de învățăminte, memoriile lui Casanova, nu va putea spune că secolul al optisprezece se comporta față de secolul al douăzeci ca și virtutea față de viciu. După războiul de treizeci de ani a început să înflorească o literatură erotică, care nu a fost cu nimic mai lipsită de decență decât literatura erotică de după războiul mondial. Vedem deci, că nici nu este ceva așa de grozav cu morala sexuală de azi. De aceea nu pot al proba, ca un lucru care urmează dela sine, să fie afixat și impus cu strigăte de bălcu într'o „reformă sexuală“.

O întrebare: Este un om inapoiat, acela care susține că „chestiunile“ de pat nu trebuiesc du se în stradă și că o valoare a sexualității nu este de minciună și nici ipocrie, ci este cauza unei bune cuviinți și ține neapărat de nivelul de cultură al societății? Clarificatorii marxisti pretind ca noi să spunem coriilor „nudul adevăr“. Dar cine să le-o spună și cum să le-o spună?

Și ce este adevărul? Adevărul este el totdeauna același adevăr, fie că emană din creeri unui om format complect spiritualmente, ori că purcede din gura unui bețiv grosolan? Este adevărul ceva absolut, sau ceva relativ? Și există un adevăr care să nu pretindă existența unei perfecte relațiuni între cel care îl spune și cel cui se spune? Adevărul propagat de acești reformatori sexuali este o platitudine și o grosolanie, este o rupere brutală a cortinei dinaintea patului, este desgolirea lucrurilor gingașe, peste care o civilizație matură a omenirii, de mai multe secole, a aruncat un voal delicat.

Sunt minciuni tradiționale consfințite prin însăși existența lor, minciuni morale, cari ne sunt cu mult mai prețioase, decât ori care adevăr pur aruncat în stradă de mâni bătărane.

Felul de gândire a marxismului, prin judecata lor rece prin rațiunea sa deșartă și fără suflet, este exprimat într'un limbaj așezat pe un plan aspru și vulgar.

Cultura și bunul simț, le găsim totdeauna laolaltă.

Ar fi o nenorocire pentru generațiile de azi, dacă sociologii flecari ai unei ideologii roșii degenerare, acești psicoanalitici istericoși, ar reuși vr'odată să otrăvească sufletul sănătos al popo-

Telegrama trimisă dlui V. Tilea de grupul tinerilor național-tărăniști din Arad.

Grupul tinerilor național-tărăniști din Arad, cetind comunicatul „Chemării“ din Cluj, în legătură cu manifestația din 14 Februarie făcută dlui Iuliu Maniu la Bădăcin, a trimis o telegramă de protest dlui V. Tilea, președintele Chemării

Dăm mai jos textul acelei telegramă:

Viorel Tilea

Cluj

Comunicatul din Chemarea ne-a consternat. El lînde să e lipseze stră ucit. m. nifestație dela Bădăcin, esfășureta spre a determina revenirea la șefia partidului a preabilităta nostru Iuliu Maniu. I esaprobăm cu energie și ne d solidarizăm de conținutul acelu comunicat.

Nicolae Adam

I. Furdul

A. Puticiu

I. Ardelean

T. Gui

I. Borneas

I. Bărsan Lazar Romul

U. Popa

I. Vafian,

A. Raicu.

Pianista Stelina Călniceanu.

O nouă mândrie a Aradului.

Aradul, oraș cultural și muzical, care a dat culturii și artei românești, nenumărate valori, se poate felicita din nou. Pe ecranul său cultural apare o nouă stea.

Dra Stelina Călniceanu, fiica dlui Aurel Călniceanu, consilier eparhial, o pianistă de un talent excepțional. Terminându-și studiile la Viena, ea se reîntoarce în orașul său natal, spre a porni pe drumul cercirilor, drum ce va duce, fără îndoială, la o definitivă consacrare.

Încă de mică copilă dra Stelina a început să ia lecții de pian. Așa avea 7 anișori când primul său maestru d. Müttermüller, intrăzerește bogatul talent înăscut în mica sa elevă.

La vârsta de 15 ani dra Stelina pleacă la Viena și părinții săi sacrifică enorm pentruca talentul său să fie pus în evidență și pentruca dsa să se perfecționeze sub directa conducere și supraveghere a celor mai distinși maeștri ca: prof. Mannhart, prof. von Andrasffy și alții. După o încordată muncă de 5 ani, dra Stelina Călniceanu termină cu un strălucit succes cursurile Academiei de Muzică, iar la indemnul foștilor săi profesori, face încă un an de perfecționare la marele pianist Wührer.

În cursul celor șase ani de studii talentul crei Stelina Călniceanu, s'a cristalizat complect, a câștigat în sigurozitate. Ea stăpânește instrumentul cu o maestrie fenomenală și scoate din el melodii fascinante. În treacă fie zis dra Călniceanu fascinează nu numai prin arta sa ci și prin vraja frumuseții sale.

Dsa, întrebată de noi, ne-a măr-

rului nostru cu frazeismul reformei lor sexuale și să distrugă tradiția moralității noastre. Aceasta ar fi cu siguranță, apusul umanității clasice și intrarea în viața animalizării bolșevice.

* Din volumul „probleme sociale“, ce se află sub tipar.

Coriolan Bărbat.

turisit că între compozitorii mari ai muzicii de azi favorizează pe Scriabin și Rahmaninoff, ambii ruși, aparținând școlii „spätvromantiker“. Deasemenea are simpatii pentru impresionistii francezi Ravel și Debussy.

Acum termină d și cursurile teoretice făcute de cei mai distinși componiști ai lumii muzicale vieneze ca prof. Schmidt și prof. Marx, dra Călniceanu reîntorcându se la Arad intenționează să dea un prim concert aci în orașul său natal.

Cu această ocaziune dsa va dovedi că Aradul muzical este azi mai bogat cu un viguros talent.

Exportul de animale și carne proaspătă în anul 1931.

Buletinul „Uniunea Sindicatului pentru organiza ea exportului de animale și carne“ publică o statistica a exportului nostru de carne și animale în anul 1931.

După aceasta statistică exportul de animale și carne în 1931 se cifrează la:

82.156 capete vite
164.988 „ porci
38.568 „ oi

3.215.107 kgr. carne proaspătă

Cel mai intens a fost exportul în lunile Ianuarie Aprilie și cel mai redus a fost în luna Decembrie a anului, în care lună exportul a scăzut cu 80% față de aceeași lună a anului 1930.

În general exportul nostru în această materie este într'o continuă scădere.

AVIZ! Atragem atențiunea că toți aceia cari PRIMESC TREI NUMERE CONSECUTIVE DIN GAZETA noastră și nu refuză primirea SE CONSIDERĂ DE ABONAȚI.

COLOANA BUNULUI CREȘTIN

Ce avem pe Altar?

Am spus, că sf. Altarul este masa la care se săvârșesc slujbele de capătenie ale bisericii noastre. Iată acum obiectele ce se află pe sf. Altar. 1. Sf. Antimis, o pânză cu icoana punerii Domnului în mormânt. Deasupra icoanei e scris: Iosif el cu ben chip de pre lema luând prea curat trupul tău, cu gingiu curat, înfășurându-l și cu presme în mormânt nou îngropându-l, l-a pus“. Din jos o alta scrisoare arata biserica pentru care, episcopul pînă care se anul în care s'a sfințit antimisul. În colțuri avem icoanele celor patru Evanghelisți. Antimisul are o căptușeală, în care sunt cusute particulele din moaștele sfinților. Fără antimis nu se poate săva și sfânta Liturghie nici în biserica, iar cu antimis se poate și sub cerul liber, cum se întâmplă în război pentru soldați.

2. Sf. Cruce, semnul de capătenie al creștinimului, care ne aduce aminte de patimile, moartea și învierea lui Iisus Hristos nu poate să lipsească de pe altar.

3. Sf. Evanghelie asemenea nu poate să lipsească. Ea cuprinde cuvântul și faptele și închipuie starea de față cea nevăzută a lui Hristos Domnul.

4. Lumânările, pe altar de obicei două, însemnând firea dumnezească a lui Hristos. Cel puțin o lumânare trebuie să ard pe altar în timpul slujbelor, însemnând una că Dumnezeu uneste. Pot fi și trei însemnând atunci cele trei fete ale sfințitului Treimi: Tatăl și Fiul și sfântul Duh. Șapte lumânări însemnă pe cei 7 diaconi sau și cele 7 Taine. Douăsprezece lumânări aduc aminte de cei 12 apostoli. Acestea adică 1, 2, 3, 7 și 12 este numărul lumânărilor în grupuri, și se aprind în biserica noastră. Pot fi și mai multe, bună oară la plicandre, dar numai în numărul se poate împărți cu 2, 3, 7 și 12.

Mai însemnam aci, că lumânările sunt simbolul, sau chipul luminii celei duhovnicești, precum și jertfei. Lumânarea nu poate lipsi deloc nici o slujbă, fie în biserică fie aiurea.

5. Chivotul este o cutie în formă de mormânt, sau de biserică. În el se păstrează particulele sfintei Cuminecături pentru împărțirea bolnavilor de peste. Aceste se jertfesc în Jota mare, iar în Marția săptămână luminată se sfarmă cu sf. coș și se usucă. În chipul acesta așează într'o cutioară de mersu de sticlă și împreună cu asta în sf. Chivot.

Biserica s'a îngrijit de noi de mântuirea noastră prin dăruirea în felul acesta a sfintei Cuminecături. Tu cititorule, nu uita aceasta, ci îngrijește-te, ca și tu și cei din casa te, vecinii, rudă cunoscuții tăi să vă cuminece pe patul de boală, ce vi s'ar întâmpla. Unii se tem că vor cuminecându-se și cred că-și amână moartea amânându-și minecarea. Fraților, Trupul Sângele Domnului nu e o moarte, ci spre viața cea veșită și spre iertarea păcatelor, iar aceasta avem trebuință și sănătate și cu atât mai vărtos bolnavi.

După plecarea dlui Titulescu.

Idea guvernului de concentrare n'a fost abandonată.

Venirea în țară a d. Titulescu, ministrul României la Londra, a produs o mare infrigurare în guvernul tehnicienilor și parlamentul adoptivilor dlui Argetoianu, pe cari dsa îi reglementează cu: „Taci din gură mă!”

Această venire atât de puțin așteptată a fost pusă în legătură cu anumite chestii



D. Al. Vaida-Voevod.

fiuni de ordin extern. Ori ce comentarii ce atașau problemele externe de cele interne au fost desmintite cu ciudă de d. Iorga, primul-ministru al țării, care își vedea situația pierdută. Nici d. Titulescu n'a uitat să facă, la plecarea sa din țară, potrivit unui bun diplomat, categorice desmintiri.

Acum după plecarea dlui Titulescu, cercurile politice au rămas totuși preocupate de o problemă pusă în cursul șederii sale în țară. Factorii continuă încă să

discute problema guvernului de concentrare a cărui necesitate se pare din ce în ce mai imperioasă.

Nu este mai puțin adevărat că în capitală se vorbește și de un guvern de alegeri, care s'ar compune din persoane neutre, mai ales magistrați, și care ar prezida noile alegeri, dând loc pe urmă unui guvern ieșit din diversele grupări politice după modul cum ele vor fi reprezentate în corpurile legislative.

Însăși M. Sa Regele a rămas, fără întrerupere, preocupat de problemele politice interne. Astfel M. Sa a primit Marți, 23 Februarie, pe d. Al. Vaida-Voevod, într-o audiență în care d. Vaida a expus punctul de vedere al partidului național-țărănesc în această chestiune.

Partidul național-țărănesc însușindu-și punctul de vedere al dlui Iuliu Maniu cere imediată retragere a actualului guvern, alegeri libere sub un guvern neutru, apoi guvern parlamentar.

Rămâne să vedem ce măsuri se vor lua.

Rezultatul alegerilor pentru Adunarea Eparhială.

Joi în 25. Februarie a.c. a avut loc în sediul circumscripțiilor respective scrutinul alegerilor pentru câte doi deputați mireni în Adunarea Eparhială a Diecezei din Arad. Publicăm rezultatul de pe teritoriul județului Arad a acestor alegeri, care ne au preocupat și până acum în ziarul nostru. Iată deputații aleși după circumscripțiile electorale:

Arad: Ștefan Mateescu și Dr. Ioan Ursu.

Buteni: Vasile Goldiș și Dr. Alex. Horga

Chișineu-Criș: Dr. Iuliu Marsieu și Dr. Emil Velicia

Curliciu: Dr. Adam Iancu și Dr. Ion Alămureanu

Cermeiu: Teodor Ardeleanu și Dr. B. Ungureanu

Garahonț: Dr. Traian Băbuția și Savu Dorca

Hălmașiu: Dr. A. Sârbu și Traian Mager

Ineu: Pavel Dârlea, Dr. P. Sii-artău

Pecica: Ascaniu Crișan și Gh. Petrovițiu

Sebiș: Dr. Ioan Drincu și Dr. P. Petica

Șiria: Dr. Axente Secula și Dr. Romul Coțoiu

Radna: Dr. Eugen Beleş și Ioan Piso

Rezultatul sus arătat a justificat pe deplin prevederile noastre din numărul trecut al ziarului nostru, când comentând rezultatul probabil al alegerilor am arătat, că partidul liberal căutând să făurească o armă politică din aceste alegeri a primit un răspuns prompt dela corpul electoral, care nu s'le lăsat târât în aceste alegeri bisericesti pe pant. politicianismului.

Am zis în acel articol: „Mici deplasări dacă s'au întâmplat, aceste sunt în favorul candidaților localnici, la nici un caz în avantajul partidului liberal. De fapt așa și este, căci între cei aleși după culoare politică sunt: 6. național-țărăniști, 4. partidul poporului, 4. liberali, 2. iorghiști 2. georgiști iar restul sunt în afară de partid. Liberalii deci în loc de 6. mandate câte au deținut în Adunarea Eparhială trecută au rămas cu numai 4. mandate. Unde mai pui și împrejurarea, că șeful lor dl. Dr. Mihail

ele trebuie să și împlinească menirea.

Nu este exclus că înființarea unui sindicat în care predomină elementul românesc jenează pe celelalte sindicate acoperite de elementul minoritar. Și probabil că județul Arad, cu o populație așa zicând pur românească, harnică și muncitoare, nu merită atențiunea ministerului de agricultură înaintea agricultorilor șvabi din Banat.

N'ar fi rău, dacă d. prefect al județului dr. Șeban s'ar interesa mai de aproape de soarta sindicatului arădan.

Marcuș împreună cu un alt fruntaș d. Dr. I. Groza au căzut ambii cu glorie în circumscripția considerată de ei sigură a Șebeșului, unde au fost aleși un național-țărănist și un georgist-localnic. De ce era deci nevoie să înghită broască domnii liberali când puteau evita o rescolire a spiritelor și așa surescitate pe un teren credem destul de neutru, care este biserică?

○ altă latură a chestiunii este proporția numărului celor aleși de pe lista „ințel gerii”. Lista înțelegerii a avut 20 candidați — că i doi domni dintre cei candidați, între între cari dl. Dr. I. Hărduțiu nu au primit candidaturile puse și deci nici nu au reacționat pentru alegerea persoanei lor, din cari au fost aleși 10 — adică 50%.

Acest rezultat destul de bun dealtfel trebuie să mulțumescă pe deplin, dacă avem în vedere, că principalul obiectiv a fost partidul liberal, contra căruia a trebuit să se delecta, care — repetăm din nou — au voit să facă să revie zilele de tristă pomină de pe timpul fostului prefect I. Georgescu, prin introducerea politicianismului în biserică. Mulți credincioși căutând ca lecția ce este a se da liberalilor să fie cât mai eficace și'au dat voturile pe cei candidați, cari au avut anumite simpatii locale și prin cari cugetau că vor înfrânge mai bine tentativa introducerii politicei oculte în lăcașul Domnului. Aceasta este explicația învingerilor candidaților localnici. Ei și cei de pe lista înțelegerii au intrat în luptă fără lozince politice, — având pe buze numai numele Domnului, pe aceștia au votat credincioșii fără a căuta, că întâmplător fac parte și din anumite partide politice.

Dorim din tot sufletul, ca patimile rescolite de aceste alegeri să se calmeze, și ca învățurile ce se impun din ele să fie concludente pentru toți: pace și liniște și iubire fără prihană față de sfânta noastră biserică strămoșească. Așa să fie!

În numărul viitor al ziarului nostru vom aduce numele tuturor deputaților din cler și mireni aleși pe întreg teritoriul Diecezei noastre drept credicioase a Aradului.

X. Y.

Către cetitorii noștri!
Aducem la cunoștință că oți aceia, cari vor câștiga pentru gazeta „Românul” 5 abonați, trimițându-ne abonamentul pe un an, VOR PRIMI GRATUIT GAZETA 6 LUNI.



Guvernul Grec, din cauza lipsei de hrană, a scutit de taxe de import pe timp nelimitat porumbul adus din alte țări. În urma acestui fapt, în câteva zile au intrat în Grecia 1200. vagoane de porumb românesc.

Războiul chino-japonez nu s'a sfârșit încă. În ultimile zile, chiniezii au respins mai multe atacuri japoneze, deși aceștia din urmă sunt mai puternici. Pacea între aceste două popoare nu se va face curând, deoarece japonezii vreau să întindă teritoriul țării lor în care nu mai încap... Acesta pentru că japonezii se înmulțesc foarte repede.

Un ziar din Budapesta anunță că în curând se vor începe tratative între România, Ungaria și Jugoslavia, pentru organizarea vânzării produselor agricole cu prețuri favorabile. Prima conferință va avea loc la Belgrad.

Măcar de s'ar putea face ceva pentru a îmbunătăți prețul cerealelor, că situația de acum nu mai poate dura.

Noul guvern francez s'a constituit sub prezidenția d-lui Tardieu.

Cu această ocazie notăm că noul guvern francez a redus cu 9 numărul ministrilor. La noi e vorba să se mai numească vre-o 2!...

Acum când în Geneva este în curs conferința desarmării, senatul Statelor Unite a votat o lege prin care guvernul este autorizat să mărească numărul vaselor de războiu. Sumele ce se vor cheltui cu construirea noilor vase de războiu se ridică la 988 milioane dolari... și se zice că lumea vrea pace!

La Budapesta, ministrul Drehr a fost destituit pentru diferite nereguli și abuzuri comise în timp ce era ministru. Când se va începe și la noi?

Programul de Dum. a Cinematografelor.

Cinema CENTRAL: orele 4, 6^{3/4} și 9^{1/2}.

BEN-HUR

Cinema SELECT: orele 3, 5, 7^{1/4} și 9^{1/4}.

Cântecul tinereții

De închiriat per 1 Mai 1932 Românului 6 un local mare parter cu 3 încăperi, 2 intrări pentru birouri. Informațiuni la portarul casei.

Sindicatul exportatorilor și crescătorilor din Arad se lovește de piedeci.

Am comunicat la vremea sa că exportatorii și crescătorii din Arad și județ s'au organizat într'un sindicat al lor, sindicat al cărui ființare este asigurată de o lege specială din anul 1930.

Convocându-se exportatorii și crescătorii într-o adunare de constituire și împlinindu-se toate formalitățile legale, sindicatul a luat ființă, ne mai rămânând decât să se aprobe de Uniunea Sindicatelor și de Ministerul Agriculturii, pentruca să-și înceapă activitatea.

Cum dela adunarea de constituire a trecut destulă vreme ne-am adresat dlui Aurel Popoviciu, exportator în Arad și președinte al noului sindicat spre a-ne da informațiuni asupra stadiului în care se găsesc lucrările pregătitoare a sindicatului arădan. Dsa ne-a declarat că deși adunarea de constituire dela 4 Februarie, precum și actele de constituire nu suferă de defecte de formă, ministerul de agricultură, prin d. director-general Ionescu-Brăila, refuză să-și dea consimțământul pentru înființarea sindicatului arădan.

În oraș circulă o altă versiune. Anume că secretarul Uniunii Sindicatelor, d. Nemoianu, este acela care se opune la crearea acestui sindicat.

În ceea ce ne privește trebuie să declarăm că dacă sindicatul arădan se înființează în cadrele unei legi existente și dacă formalitățile nu suferă de nici un defect, atunci el este îndreptățit să trăiască. Și dacă totuși se pun piedeci aceasta se datorește faptului că ființarea lui nu cadrează cu anumite interese personale.

Este bine știut că d. Nemoianu, secretarul general al Uniunii Sindicatelor, este hănățean. De aci se deduce ușor că inima sa îl atrage mai mult în spre sindicatul din Timișoara, unde de bună seamă își are cunoștința și poate rudele sale.

Nu înțelegem însă pentru ce se opune ministerul agriculturii?

Noi așa știm că sindicatele se înființează pentru intensificarea exportului de animale și pentru încurajarea creșterii de vite. Scopul este o îmbunătățire a stării agricultorului.

Sindicatele existente dovedesc cu prisosință că scopul este ușor atins prin influența lor binefăcătoare. Atunci de ce se opune și ministerul? Ne-am aștepta ca ministerul să impună recunoașterea sindicatului arădan la uniune.

Sau sindicatele sunt la discreția unor singuratiche persoane sau



Săptămâna

Abonamentul:
 pe un an 120 Lei.
 Pentru autorități, întreprinderi și instituțiuni anuale 200 Lei.
 pentru străinătate an. 250 „
 Publicațiuni și alte înserate oficiale, cuvântul 2 Lei. Publicațiuni și înserate mai mici de 25 cuvinte, taxă fixă 50 Lei.
 Reclame, pe cm. patrat 3 Lei
Ziarul apare săptămânal, Duminică

CALENDARUL SĂPT.

- Martie 31 zile**
 29 — Luni
 1 — Marți
 2 — Miercuri
 3 — Joi
 4 — Vineri
 5 — Sâmbătă
 6 — Duminică

Anunțăm onor. abonați că abonamentele achitate vor fi tot la d. uă săptămâni confirmate și prin gazetă.

Rugăm cu insistență onor. abonați restanțieri să binevoiască a achita abonamentul.

AVIZ. Facem cunoscut cetățitorilor noștri, că dl. Ioan Gherman, dela 15 Februarie a. c. nu mai este în serviciul administrației noastre

Ministerul de interne apreciind calitățile deosebite ale eruditului polițist Traian Iancu, a ridicat detașarea acestuia la Timișoara, repunându-l în rezortul ce-l avuse la Chestura poliției din Arad înainte de incidentul cu avocatul Pits. Ne bucurăm sincer de această reabilitare, care după cum am fost siguri, nu putea să întârzie, căci, de ce n'am spune-o, nu trăim în țara lui Pits!...

Joi s'a desbătut la Tribunalul Arad, de completul Fecescu-Mager, Seracu procesul spiriților negri din Arad. Deși audierile inculpațiilor și ale martorilor au început de Marți, ziua de Joi a fost cea mai agitată intrucât în aceasta s'au rostit pledoriile apărării și ale acuzării.

Rechizitorul a fost susținut de d. procuror Nic, Mândru.

Tribunalul a condamnat pe fabricantul Dr Reusz N. la 5 luni închisoare corecțională. Acești pedeapsă i s'a dat și inspectorului financiar Iuliu Stoica.

Fabricantul L. Adler și șoferul Konyalscska au fost achitați. Atât reprezentanții acuzării cât și ai apărării au făcut apel contra sentinței.

Primăria orașului sesizată de cererile repetate de a se scade prețurile biletelor la cinematografele municipale a acordat funcționarilor publici o reducere de 40% cu începerea dela 1 Martie.

Duminică, 14 Februarie s'a ținut Adunarea Generală de constituire a noului Comitet de conducere al Clubului Civil de Lectură din Buteni.

Fostul președinte părintele Ioan Cosma, arătând activitatea în decursul anului precedent a Clubului, a cerut absolvirea de orice responsabilitate depunându și demisia din prezidenție. Acordându-i-se, s'au propus, de către un consiliu numit ad-hoc, listele de președinii candidați și a Comitetului, urmând alegerea prin vot secret a președintelui, și prin aclamațiuni a membrilor Comitetului. Cu majoritate de voturi și aclamații de simpatie, a fost ales președinte dl Ioan Giurgiu, directorul filialei „Victoria“. Ncu președinte, mulțumind membrilor pentru încrederea ce și-au pus-o în el, a accentuat că va depune o activitate cât mai rodnică în administrarea și conducerea Clubului, exprimându și încrederea în noul Comitet.

Dl Dr Iorga, a arătat meritele fostului președinte, mulțumind pentru buna sa conducere în aclamațiunile membrilor, cari l-au numit președinte de onoare, după care președintele ad-hoc, a cerut dizolvarea Adunării Generale.

Rubrica grafologică

Pesimistu Șiria. Incăpăținare care e cauzată de firea prea dâră, cu greu te înprictești cu oamenii de condiții sociale mai joase ca Dumneata.

Judecată sănătoasă, bun familist, ușoară desordine, iritabil, fire dreaptă puțin sgârcit, minuțios, norocos, optimist.

Mândrie personală. Fii binevoitor tolerant, în dumneata ai toate calitățile unui caracter solid.

Trimiteti într-un pic imprimă cu **cuponul** de mai jos și 10 lei timbre fiscale, 10 cărduți scrise, din memorie, cu conținut, pe hârtie nebrizată, imprimată cu arătarea sexului și vârstei aproximativ a Dv. sau a persoanei al cărei caracter dorii să-l cunoașterii și veți primi o analiză publicată în această rubrică sau prin postă, dacă trimiteți timbre fiscale în valoare de 20 lei.

Analiza va fi amănunțită și precisă, cu cele mai bune sfaturi și indicațiuni, pentru viitor, ce vă vor fi de mare folos în viață. Adresați vă redacției ziarului Str. Alexandri 6.

Cupon pentru grafologie
No. 12.
 „Românul“

Instiintare.

Cercul de recrutare Arad face cunoscut că tinerii vizați mai jos trebuiesc să se prezinte la Cerc pentru incorporare după cum urmează:

a. In ziua de 1 Martie 1932 ora 8 dimineața re vor prezenta cei din orașul Arad, cei din comunele aparținătoare Plasei Arad, și Plasei Pecica.

b. In ziua de 2 Martie 1932 ora 8 dimineața cei din comunele aparținătoare Plaselor Chișineu-Criș Șiria și Sântana.

c. In ziua de 3 Martie 1932 ora 8 dimineața cei din comunele aparținătoare Plaselor Halmogiu, Sebiș, Ineu și Radna.

Se vor prezenta după cum s'a arătat mai sus:

1. Toți tinerii cari au primit sau nu ordine de chemare și sunt născuți in anul 1910, formând clasa anului 1932.

Se exceptează: Amârați pentru continuarea studiilor, dispensalii, scutiți, amânații medical și a cei cari au fost recrutați sau au primit ulterior aprobarea pentru trupa călare cu schimbul acestia urmând să fie chemați ulterior,

2. Tinerii omiși, frauduloși și recrutați in absență, dacă aparțin Contingentului 1932 (născuți 1910) sau altor Contingente mai vechi.

3. Amânații medical 1-a și 2-a oară, recrutați in anul trecut la acest Cerc, (născuți in anul 1908 și 1909).

4. Dispensații ca susținătorii de familie (născuți in anul 1909) și mai vechi cărora li sa anulat dispensa de către Consiliul de Recrutare al Clasei 1932 din diferite motive.

Se atrage atențiunea ca tinerii să se prezinte absolut punctual și la datele ordonate, fără nici-o întârziere, cunoscând că cei ce nu se vor prezenta punctuali, vor suferi rigorile legii.

Comandantul Cerc. Recrut. Arad. Colonel H. Laugier.

Șeful Biur. Lt. Colonel indiscifrabil

Briciuri, foarfeci și totfelul de mărfuri de cteț cu prețuri moderate se află la firma

Tejnor & Co cuștar și ascuștor ARAD. Piața Avram Iancu 21

ASOCIAȚIA PASTORALA MICALACA Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință, că pentru arândarea prundurilor de pe malul Mureșului pe termen de 1 an la data de 5 Martie 1932 ora 9 se va ținea licitație publică.

Condițiunile de arândare se pot vedea la ASOCIAȚIA PASTORALA din Micălaca.

Primăria comunei Mândruloc. 114/1932.

Publicațiune

Primăria comunei Mândruloc, aduce la cunoștință, că în ziua de 21. Martie 1932, va ține licitație publică în localul Primăriei din această comună, pentru cele ce urmează mai la vale, iar în caz că licitația defiptă pe ziua de mai

sus ar rămânea fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua de 31 Martie 1932, tot în acest local și la timpul indicat la licitația I.

I
 La orele 8. pentru arendarea pe anul agricol 1932/1933. a terenului cu suprafața de 8. jug. cad. 1414. pt. pătr. pământ arător proprietatea comunei situat în postata așa numită „Iuguri“ mai departe recolta de nuiete din anul 1932 aflătoare pe diferite teritoare proprietatea comunei.

II
 La orele 8. și jumătate pentru confecționarea hainelor, cismelor și bacancilor necesari polițistului comunal, nu altcum reparațiunile mici ivite în decursul anului 1932 la echipamentul necesar al acestui polițist.

III
 La orele 9. pentru furnizarea hârtiei, imprimatelor, rechizitelor de scris, compactarea registrelor și cărților de legi și specialitatea necesare notariatului de circumscripție din comuna Mândruloc, pe anul 1932.

IV
 La orele 9. și jumătate pentru furnizarea alor 5. vagoane lemne de foc calitatea I. pe scama notariatului de circumscripție și a notarului, precum și pentru tăierea lor.

V
 La orele 10. pentru furnizarea lemnului, fierului, scândurilor, cimentului, varului, tuburilor de ciment necesare și alte materiale la reparațiunea fântânilor depe hotar, podurilor, vâleielor, edificiilor comunale, nu altcum gardurilor și podețelor dela străzi.

VI
 La orele 10. și jumătate pentru materialul necesar, cum este lemnul lucrul de faur, oleul lipsit pentru întreținerea podului plutitor, mulhuirea acestuia și cumpărarea unei noi corzi la funcționarea acestui mobil.

VII
 La orele 11. pentru materialul necesar la rechizitele de pompierit nu altcum pentru reparațiunile privind pe maestri faur și rotar necesare pentru acesteia rechiziții.

VIII
 La orele 11 și jumătate pentru furnizarea retrolului, fitil eventuale lampe, sticle de lampă, chibrite și alte materiale necesare pentru iluminatul localurilor dela Primărie.

IX
 La orele 12. pentru reparațiunile mici ce se vor ivi în decursul anului 1932. cu reparațiunile dela edificiile comunale și noblicul aparținător birourilor dela notariatul circumscripției.

X
 La orele 12 și jumătate pentru furnizarea furajelor necesare animalelor de reproducție, cum este ponub, ovăs, tărăte, fân și tului, mai departe pentru tăierea fânului depe pământul proprietatea comunei și transportarea acestuia la locul de destinație.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu art. 88.—110. din legea Contabilității publice cu ofete închise și sigilate cari vor fi înaintate Primăriei, depunându-se totodată

și garanța de 5% în numerar sau în efecte garantate de Stat.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la orele de serviciu la Primărie.

Mândruloc, la 18 Februarie 1932
 Primăria.

Primăria comunei Cicir. No. 114/1932.

Publicațiune

Primăria comunei Cicir, aduce la cunoștință, că în ziua de 22. Martie 1932. va ține licitație publică în localul Primăriei din această comură, pentru cele ce urmează mai la vale, iar în caz că licitația defiptă pe ziua de mai sus ar rămânea fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua de 2 Aprilie 1932. tot în acest local și la timpul indicat la licitația I.

I
 La orele 8. pentru confecționarea hainelor, cismelor și bacancilor necesari polițistului comunal, nu altcum reparațiunile mici ivite în decursul anului 1932. la echipamentul necesar al acestui polițist.

II
 La orele 8 și jumătate pentru furnizarea lemnului, fierului, scândurilor, cimentului, varului, tuburilor de ciment necesare și alte materiale la reparațiunea fântânilor depe hotar, podurilor, vâleielor, edificiilor comunale, nu altcum gardurilor și podețelor dela străzi.

III
 La orele 9 pentru materialul necesar, cum este lemnul, lucrul de faur, oleul lipsit pentru întreținerea podului plutitor mulhuirea acestuia.

IV
 La orele 9 și jumătate pentru materialul necesar la rechizitele de pompierit nu altcum pentru reparațiunile privind pe maestri faur și rotar necesare pentru acesteia rechiziții.

V
 La orele 10. pentru furnizarea furajelor necesare animalelor de reproducție, cum este porumb, ovăs, tărăte, fân și tului, mai departe pentru tăierea fânului depe pământul proprietatea comunei și transportarea acestuia la locul de destinație.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88.—110. din L. C. P. cu ofete închise și sigilate cari vor fi înaintate Primăriei, depunându-se tot odată garanța de 5% în numerar sau efecte garantate de Stat.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în orele de serviciu la Primărie.

Cicir, la 18, Februarie 1932.
 Primăria.

Primăria comunei Chișineu Criș Nr. 1815/1931.

Publicațiune.

Primăria comunei Chișineu Criș va vinde pe calea licitației publice în ziua de 22 Martie 1932 orele 10 în târgul de vite a comunei un taur neapt pentru reproducție numai pentru această comună, pentru altele de, pe lângă respectarea dispozițiunilor L. C. P.

În caz de nereușită licitația se va ținea în ziua de 29 Martie 1932 la orele și locul indicat.

Chișineu Criș, la 23 Februarie 1932.
 Primăria.